



梅州市公安局 主办
警察公共关系科 主编

梅州公安

青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



警讯第317期（梅州公安报总第987期） 2021年3月26日（每周五出版）



对标更高标准更严要求 推进工作

日前，省委政法队伍教育整顿驻梅州指导组组长李华振一行调研督导我市公安队伍教育整顿工作。副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军陪同调研。宁惠军指出，今年3月以来，梅州公安严格按照上级统一部署，坚持把教育整顿作为一项重大政治任务，以“最高标准、最实举措、最大力度、最严责任”推动全市公安队伍教育整顿深入开展。今后也将不断提升政治思想站位，抓紧抓实“学习教育”，坚持边学边改边建，扎实开展教育整顿，打造过硬梅州公安铁军。

（赖卓佳 王海瑞）

梅州公安多管齐下反电诈

为深入开展严厉打击电信网络诈骗犯罪工作，梅州市公安局紧密围绕当前电信网络新型违法犯罪的突出问题，通过用力防、重拳打、源头治、全覆盖，最大程度地保护了人民群众财产安全。2020年，梅州共立电信网络诈骗案件4146宗，占刑事立案数的47.5%；破获电信诈骗案件1060宗，抓获人数617人；全市累计预警劝阻414万人次，封停涉案电话号码407万个（移动258万个、电信131万个、联通1796个）；累计查询涉案电话/IP共1490个，银行账户103万个，止付涉案账户2804个，止付赃款907.62万元。

（冯盈 李烜娟）

盗窃惯犯“七进宫”

梅州一男子从2008年到2021年因多次盗窃被公安机关抓获，在“六进宫”之下仍屡教不改，近期又因入室盗窃再次落入法网。据了解，2020年11月23日晚，家住城北镇黄明村的谢先生因一时疏忽大意，进门后竟将钥匙插在门上未拔，11月24日起床后才发现家中现金被盗，遂报警。梅江公安分局城北派出所接报后，经缜密侦查锁定了犯罪嫌疑人为近段时间多次作案的丘某，并于2021年3月5日将其抓获归案。

（巫志佳 邓利琴）

开学第一课 安全户外 尽享自然 主题系列报道（五）

属于全社会共同财富的旅游资源，尤其是那些不可再生的自然资源和人文旅游资源，其价值不可估量。每一个景点的形成和延续，需要大家遵守社会规则，对故意破坏景区的行为严厉说“不”，这样我们的出行才能更加美好。

快乐出行 文明守法带身边

文/谢瑜琳 钟文娜

3月21日下午，有3名游客在北京八达岭长城墙体上刻画，被网友及相关媒体曝光。经初步调查判断，3名游客使用的刻画工具可能为钥匙、铁丝或其他尖利物品，刻画内容为游客姓名。目前，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定，已对三人作出行政拘留并处罚款的处罚。此外，北京延庆区文化和旅游局已将这3名游客列入不文明旅游“黑名单”，包括八达岭长城、龙庆峡、野鸭湖在内的延庆区12家等级景区将对以上人员实施联合惩戒、不予接待。

早在2016年，国家旅游局就出台了关于旅游不文明行为记录管理暂行办法，对中国游客在境内外旅游过程中发生的因违反境内外法律法规、公序良俗，造成严重社会不良影响的行为，纳入“旅游不文明行为记录”，通过“黑名单”制度对游客的行为加以约束，并促使记录人采取补救措施挽回不良影响。

如何规范行为，实现文明旅游？

- ① 不破坏文物古迹：在文物上刻字、掰坏丹霞地貌钟乳石等行为，可能对其造成不可逆的损害；
- ② 不在禁止拍照区域拍照：博物馆存放着一些上了岁月的古物或古董，有些对光线非常敏感，照相设备的闪光对它们造成很大的破坏；在有着宗教信仰的地

区，一些寺庙或教堂禁止拍照，要遵守当地的规章制度，不随意拍照；

③ 不随意丢弃垃圾：游客遗留的垃圾给景区带来无法承载的负荷，不可降解的垃圾将严重破坏景区自然生态；

④ 不随意喂食动物：游客在喂食动物时，有可能被动物抓伤和咬伤，此外，不少动物可能因误吞游客遗留下来的垃圾而丧命；

⑤ 不践踏草坪、破坏花木：践踏、折枝等行为，不仅影响花草的正常生长，还将对景区景观造成破坏；

⑥ 不随意攀爬：随意攀爬景区雕塑，或到危险区域边缘拍照，一方面影响其他游客的观赏，另一方面也存在很大的安全隐患；

⑦ 不携带易燃易爆物品：严禁携带火种及易燃易爆物品进入景区，野外用火不慎，将造成景区山林失火，损害旅游资源；

⑧ 注意个人形象：公共场所应注意个人形象，不乱吐痰，不随意躺卧长椅，文明你我他。



如果“领导”突然加你微信，对你嘘寒问暖，“关心”异常，那你要警惕了。3月18日，五华县公安局接到五华县龙村镇硝芳村村民温叔报警称，一人冒充当地党政领导，骗他转账5万元。幸好温叔警惕性高，才未落入骗局。下面，我们一起来看看冒充领导诈骗的“套路”。



一条陌 生人添加好友的信息出现在事主微信上，对方备注为XX镇政府某领导。事主以为上级领导关心便欣然通过申请。

套路1

“领导”说，他目前正在委托上级领导办事，需要转账到上级领导司机的银行账号上，希望借用事主的名义进行操作，让其代为垫付转账。

“领导”对事主嘘寒问暖，询问其生活、工作上是否有需要帮助的地方，让事主对其身份深信不疑。

套路2

“领导”说，他现在先转20万给事主，由事主替他转给一位领导。并同时向事主要一个银行账号。

「领导」嘘寒问暖 村民识别破骗局

警方提醒

面对疑似冒充“领导”的诈骗行为，正确应对方法是先电话沟通确认，如对方声称不方便讲电话，则对其无视，保留微信聊天记录，到辖区派出所报警。广大群众应切实提高警惕，如果有“领导”主动加微信嘘寒问暖，也许不是领导的“亲切关怀”，而是骗子精心设下的诈骗陷阱。市民应时刻谨记，守住自己的钱袋子，不汇款、不转账。

文/张汉光
谢瑜琳

事主要求对方先转账过来，但“领导”坚持让事主先垫付，事后他再补汇款给事主。

事主提供了自己的银行账号后，“领导”随后发出一个银行汇款成功截图，并声称跨行转账大额资金需要24小时后才能到达事主账户，让事主先帮忙转账给某领导。



生活中，有些人认为储存多年前购买或父辈遗留下来的枪支，并无大碍。殊不知，未上缴，仍会构成涉枪、涉爆类犯罪，同样会受到刑罚。

父辈遗留枪支未上缴

文/陈国计 谢瑜琳

刑拘

男子被

3月15日10时许，梅县区公安分局南口派出所民警在工作中发现，该镇锦鸡村有人涉嫌非法持有枪支。经缜密侦查，掌握了涉案嫌疑人林某雄的基本情况后，民警对其住家进行了搜查，现场查获火药枪、气枪各一支以及枪械配件一批。经审，犯罪嫌疑人林某雄如实交代了该火药枪、气枪及枪械配件为其父亲遗留下来的，2016年，他从父亲住家将该枪支等配件带回自己住家，存放在三楼的一个杂物间的犯罪事实。

目前，犯罪嫌疑人林某雄因涉嫌非法储存枪支罪，已被公安机关依法刑事拘留。



法律链接

《中华人民共和国刑法》第一百二十八条第一款规定：非法持有、私藏枪支、弹药罪，违反枪支管理规定，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

警方提醒

枪支、弹药是极具杀伤力的特殊危险物品，管理、使用不当会严重危害社会公共安全。家中若有私藏的枪支、弹药、爆炸物品等，一定要第一时间和当地派出所联系，主动上交公安机关的，可依法从轻、减轻或者免除处罚。切莫抱着侥幸心理，到头来悔之晚矣。

众所周知，吸烟有害健康，近期，中国疾病预防控制中心发布的报告显示：初中生听说过电子烟的比例为69.9%，电子烟使用率为2.7%。另一份调查结果则显示，中国15岁及以上人群吸电子烟的人数达1000万，其中以15-24岁的年轻人为主。多项研究证实，青少年吸用电子烟和随后开始吸烟之间具有很强的关联性，如果放任电子烟在青少年中流行并扩大，无疑会产生诸多危害。

勿让青少年陷入电子烟的迷雾

整理/李烜娴 邓利琴

电子烟的常见误区

电子烟是一种电池驱动的模仿卷烟的设备，与传统烟草有着同样的外观、烟雾和感觉。

主要成分为尼古丁，并且含量并不比香烟少。而尼古丁就是香烟成瘾的罪魁祸首，过量摄入尼古丁会危害健康，儿童和青少年对尼古丁敏感，容易增加成瘾风险，影响大脑的发育和功能。电子烟最初的出现是为了给戒烟人群提供替代品，不过随着电子烟产业的发展和壮大，不少企业和商家为了利益，在宣传和产品上存在误导消费者的问题。

许多商家以电子烟不含焦油致癌物和其他有害成分为卖点，大肆宣传和推广，甚至打着“有益健康”

“完全无害”等噱头，吸引更多的年轻人购买。部分企

业为了提升产品的吸引力，推出橙子、蜜桃等水果味以及不会产生烟雾的电子烟，这在一定程度上引发了未成年人使用电子烟的“潮流”，也使他们对水果味和无烟的电子烟产生“无害健康”的错误认知。

电子烟的危害

1、产生依赖

2019年中央广播电视台总台3·15晚会曝光了长时间吸食电子烟的青少年，会产生对尼古丁的依赖。除此之外，还会有很多的概率让青少年转而吸食卷烟。

2、影响发育

电子烟释放物中含有甲醛、亚硝胺、多环芳烃等致癌物质，青少年时期吸食电子烟不仅影响身体的正常发育，还可能危害脑部，导致精神不振，情绪障碍，注意力和记忆力缺陷，从而影响学习。



3、增加心血管病风险

电子烟内含尼古丁，重复使用会增加心跳速率，让血压升高。美国加州大学的团队在研究时发现，电子烟使用者更有可能出现心律不齐和心脏病突变等症状。

编后语

电子烟本质和卷烟一样，都会让人产生成瘾性行为，虽然其有害的成分和卷烟不完全相同，但是电子烟的危害并不比卷烟小。为了自己和他人的健康，请大家远离卷烟的同时远离电子烟！



传承雷锋精神 迎接建党百年

整理/李烜娴 古丹妮



梅江区客都小学开展学雷锋主题班会（梅江区客都小学供图）

三月是一个春光明媚、生机勃勃的季节，三月更是一个讲文明、树新风，让雷锋精神吹遍校园每一个角落的季节。为弘扬伟大的雷锋精神，在校园形成“人人学雷锋、天天学雷锋、时时有雷锋”的良好氛围，促进学生良好行为习惯的形成，梅州市各中小学掀起向雷锋同志学习的活动热潮，开展了学雷锋活动月主题教育活动。

在学习雷锋活动月里，师生们通过学雷锋主题班会，学唱雷锋歌、讲雷锋故事、学雷锋志愿服务等活动，对雷锋事迹、好人好事进行宣传与表扬。同学们个个争当活雷锋，发扬吃苦耐劳的精神。

一系列丰富多彩的教育活动，激发了同学们的学习热情，大家乐于奉献，团结友爱、齐心协力、共同进步，以实际行动践行雷锋精神，让“雷锋精神”代代相传，愿新时代的“小雷锋”在校园内不断涌现！

大埔县大埔小学志愿者在清理街道落叶
(大埔县大埔小学供图)

蕉岭县晋文中学开展学雷锋志愿者活动 (钟文贵/摄)

直击民警实战射击训练现场

快准稳！

整理/李烜娴
图/何志林 曾文



客轮上的谋杀

一艘豪华客轮正在太平洋上航行。一天早晨，在船尾的甲板上发现了一具女尸。死者是以服装设计为专业的崔素美，她是被人用刀刺死的，死亡时间大约在前一晚的11点左右。

客轮正航行在太平洋的中央，即使想利用救生艇逃走，也不见得能保住性命，所以凶手应该仍然在客轮上，但凶手为什么要留下尸体呢？事实上，在这艘客轮中，有两个人具有谋杀崔素美的动机。

崔促达——被害人的侄子，也是遗产的继承人。因为嗜赌如命，欠了别人一屁股的债。

廖维欣——被害人的秘书。由于侵占公款，被革职不久。



民警屏住呼吸，紧端手枪

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。为进一步增强全局民警的安全用枪意识和临战心理素质，梅州市公安机关紧紧围绕“一切面向实战，一切为了实战”的目标，坚持“练为战、训为用”，全力突出大练兵的实战实用实效，切实提升全体公安队伍的职业素养、专业水平和警务核心战斗力。3月24日至26日，梅州市公安局组织民警在梅州市警官培训学校进行民警枪械训练。



“砰”！子弹从枪膛中弹射出来

根据以上资料，请你推理看看，谁是凶手？

316期获奖名单：周岚青、徐如华、张淑馨、郭银汝、屈语盼、柳泳辉、秦卓珈、韩一芳、刘志宝、申莹洋。

316期答案：把三个囚于一室，把大儿子吊起来，让人秘密监视，大儿子受不得苦刑，必然抱怨父亲和妹妹害苦他，于是得到了供词。

破案有奖启事：请扫一扫版报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。

目眉毛，
垫好看

整理/李烜娴
王海瑞

客家俗语

客家人对于子女多而不贤孝的，或碰着类似的事情，就会怨叹说：“目眉毛，垫好看的”。这句话有个来历——从前，一对夫妻生了四五个孩子，辛辛苦苦哺育成长，有的出门做工，有的做生意，家里只剩下一个耕田的。人家说他出门的孩子都赚了钱，但总是终年不回家看望父母，连钱也不寄，耕田的孩子出息不大，年老父母生活照样辛苦。老头子越想越有气，便同时写了几封信，分别寄给出外的孩子们，信的内容简炼：“老父病危，朝不保夕，见字速回，切勿误”。孩子们接到信，惊惶不已，以为老父命在旦夕，若不快点回去，不知还能否见到面。

于是，老头的孩子们都及时赶回老家。谁知一到家中，老阿爸却在大门口坐着，神色自若，一点病情也看不出来，儿子们都感到诧异，也不便询问信中所讲“病危”之事。老父一言不发，孩子们也不敢启口。那大儿子对着父亲出神地看，见老父亲把眉毛剃得精光，心里觉得奇怪，便小心问道：“阿爸，你怎么把目眉毛都剃光了？”老父亲没好气地答道：“目眉毛，再多也是垫好看的，有也当过无！”此话一出口，孩子们才如梦初醒，原来阿爸是怪怨自己和兄弟们不贤不孝不顾家哩！于是，兄弟们赶忙跪倒在老父膝下，表示悔过，请求宽恕，并商量以后一致尽心赡养父母。